新乡医学院三全学院文件
院发〔2015〕65号

关于印发《新乡医学院三全学院
院（系、部）、书院沟通协调机制管理办法》的

通    知
学院各单位：

现将《新乡医学院三全学院院（系、部）、书院沟通协调机制管理办法》印发给你们，望认真贯彻执行。

新乡医学院三全学院       
2015年11月23日        
新乡医学院三全学院
院（系、部）、书院沟通协调机制管理办法

为积极推进我院学工体系改革，优化“书院+院（系、部）”的双院制人才培养模式，加强学生全人教育与专业教育密切结合，促进书院与院系的和谐发展，建立长效的统筹协调沟通机制，特制定本办法。
一、组织框架
    书院和院（系、部）是并行的人才教育培养机构。院（系、部）以专业教育为依托，通过专业教学、科研工作培养学生的专业技能、专业素养；书院以社区为载体，承担专业培养之外的学生全人培养和学生管理、咨询和资助等任务。两者相互补充、相互促进。
书院和院（系、部）逐级设定对接负责人，建立双院互访沟通机制。

（一）院（系、部）由教务部统筹协调，书院由学生事务发展部统筹协调；教务部与学生事务发展部各指定一名助理具体负责统筹协调，教务部教务科、学生事务发展部办公室负责工作落实。

（二）院（系、部）与书院之间由对应的教学秘书与院务主任进行协调沟通；专业课教师与书院工作人员之间由兼职班主任与对口辅导员协调沟通。

（三）充分发挥学生组织沟通作用。各书院学生会学习部要吸收每个专业学生干部，该学生干部牵头组成一个工作小组，负责和自己所在专业院（系、部）互访沟通协调小组对接。鼓励、支持学生组建专业社团（详情见附件）
二、互访原则
（一）各院（系、部）和各书院分别成立互访沟通协调小组。院系院长（主任）、书院书记担任组长，主管教学副院长、主管学生副书记担任副组长，教学秘书和院务主任担任小组秘书。各院（系、部）和各书院互访沟通协调小组每学期开学前一周制定互访计划，并提交到学生事务发展部办公室，学生事务发展部同时转送教务部。

院（系、部）依据全年教学工作安排制定书院沟通协调小组计划；书院依据全年学生工作计划制定院系互访沟通协调小组计划。

（二）各院系、书院沟通协调小组要定期、不定期开展工作。原则上必须在每学期开学前、放假前各开展至少一次互访；学期中遇重大教学活动或重要事件前进行互访；其他互访时间根据院（系、部）与书院的特点进行具体安排。
（三）双方按照已定计划进行互访，积极解决工作中实际遇到的问题。并形成互访沟通协调会议纪要，及时做好互访工作的后期跟进。双方建立互访档案。
（四）遇到重大事宜或协调未果事宜，书院与院（系、部）分别提交学生事务发展部和教务部，由两职能部门负责沟通解决或请示院领导进行解决。
（五）学生会和学生社团是院（系、部）教学工作和书院学生管理和教育的重要组成部分，是学院管理的重要力量。院（系、部）和书院要充分高度重视发挥学生会和学生社团的作用，把他们作为双院改革、沟通协调的重要支撑。每学期双方共同安排学生会相关工作小组和学生专业社团工作，每学期开学初审阅学生工作组工作计划，安排部署他们的工作；放假前听取他们的工作汇报及意见要求。在重大教学活动或重要事件组织安排时要充分发挥这些学生组织的作用。

（六）院（系、部）和书院应积极探索双院沟通的新途径，鼓励并支持建立相应的委员会等沟通组织。
三、互访范围
（一）专业范畴

课程安排、考试相关通知、调课情况、学业辅导、专业拓展
（二）第二课堂
学术讲座、大学生科研、课题申报、技能大赛
（三）素质拓展
通识教育、暑期社会实践、就业创业教育、文体活动
（四）学风建设
评教评学
（五）其他需要协商事宜

附件：互访沟通协调机制组织架构图
附件
互访沟通协调机制组织架构
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