马素娟老师个人简介

个人简历：

马素娟，女，现年31岁，2007年参加工作，曾任新乡医学院三全学院护理专业分部主任，新乡医学院三全学院护理学院党总支副书记，现任新乡医学院三全学院院务办公室主任助理。从事学生工作6年期间，尊敬领导，团结同志，顾全大局，甘于奉献，勇于创新，自主学习，积极参与学生工作的研究和改革。为人谦和，贴近学生，作风严谨正派，廉洁自律，积极主动认真负责地完成领导交予的各项工作任务。

工作情况：

1．深入打造 “5.12国际护士节”特色教育品牌

5.12国际护士节是全体护理人的节日，在工作中，积极开拓5.12护士节的各项主题教育活动，先后开展了健康教育情景模拟大赛、护理技能操作大赛和护士授帽仪式。活动先后特邀到了第43届南丁格尔奖获得者张利岩院长、河南省铁路职业技术学院护理学院院长倪居等国内外有名望的教育专家和学者，一方面加强校际之间的交流与合作，开拓视野；另一方面，加强专业教育与人文教育的整合，改革课程考试模式；同时，通过神圣的授帽仪式，加强毕业生进入职场的最后一堂教育，帮助毕业生坚定理想信念，树立正确的职业观和价值观。该项活动在学院全校范围内引起强烈反响，被中国教育网、河南教育网、医药卫生网等多家校外媒体宣传报道，扩大学校的影响力，取得良好的社会声誉。

2．探索学生工作新模式、新方法

1）积极探索“学生工作SOP” 

结合自身工作经验，积极引入“SOP”的概念，创新新生入学教育、学生安全教育等新的标准工作流程，制定工作标准，规范教育内容，为辅导员的工作提供“工具书”，帮助辅导员老师尽快进入角色并有效开展个想学生工作，提高教育的效果。

2）开展“学长兼职班主任”

针对独立学院特点，在年级建立“学长兼职班主任”，利用朋辈辅导促进学生教育和管理工作的开展，同时，解放辅导员的双手和大脑，让辅导员在做好本职工作的同时，可以有更多的精力和时间开展工作的创新。

3）建立“班委沙龙”

利用业余时间积极和班干部进行交流学习，了解学生的需求，并帮助大家解决工作中、学习中、生活中的各种问题，架起老师和学生沟通的桥梁。

3．开拓党员教育新途径

1）建立首个校外党员教育基地

2013年5月，挂牌成立了新乡县七里营乡刘庄村为三全学院首个校外党员教育基地，创新了学生党员教育新途径。活动得到了学院领导和社会媒体的一致好评，河南省教育网、三全学院资讯网、三全学院学院学报等校内外媒体先后对本次活动做了专题报道，大大提升了护理学院党建工作水平和影响力。

2）建立护理学院“党员先锋岗”

与新乡医学院三全学院平原校区大学生创业项目“书屋”合作成立 “党员先锋岗”之“易书轩”。 利用同学们手中的流动书籍为同学们建立流动图书站，同时，把“易书轩”这个平台作为发挥党员先锋的表率作用，带动全院学生党员积极参与，传播党的知识和理念，学习党的精神与理论的重要阵地，为推动良好校园文化氛围的形成发挥积极作用。

开展时事播报活动。在十八届三中全会前后，在新乡平原两个校区同时开展“改革梦想照进现实”十八大热点问题投票活动。以简报专题和视频播放的形式向新区的师生播报十八届三中全会要点提示、十八届三中全会闭幕式以及社会各大新闻媒体对此次会议的评论。此形式引来众多学生驻足观看，从多个角度帮助同学们更全面的了解会议要点，传达会议精神。

开展“七•一”志愿服务活动。活动以“党员先锋岗七•一志愿服务”为主题，活动口号“哪里需要我，我就在哪里”，活动内容为进教学楼贴一张楼层提示标号；进教室向同学发起一次感谢老师的倡议；进实验室为老师打扫一次卫生；进餐厅为师生分发一张餐巾纸；进开水房帮助女同学提一壶开水；进校园为寒风中的保安、清洁工们送一杯热茶；进宿舍向同学亮一次党员先锋身份等七个“一”志愿服务活动。参与的全体学生党员分别在新校区教学楼、餐厅、宿舍、办公室及校园内各地点开展活动，在服务过程中全体学生党员们干劲十足，用高度的热情和认真负责的态度诠释了“全心全意为人民服务”的内涵，激发广大党员“身在学校、心系学校、服务学校、奉献学校”的热情。

4．强化大学生社会实践，建立青年志愿者服务基地

与新乡市红十字会、新乡市老龄委、新乡市建东社区联合，建立了护理学院建东社区大学生志愿服务基地的志愿服务工作。定期到建东社区进行健康知识宣传、疾病预防措施、空窠老人帮扶、留守儿童教育等活动，为社区居民量血压，做保健按摩，宣传健康及医保政策，为70岁以上老人照照片，帮助老人完成心愿等，通过活动，进一步加强高校与社会的交流与合适，弘扬了雷锋精神，发挥青年大学生服务社会，投向社会的热情。

5．提高大学生科研创新能力

建立护理学院科研互助机制。让专职老师、兼职班主任、学长兼职班主任作为在校学生科研导师，建立互助制度。多次科研专题培训，多角度、全方位为学生科研提供帮助，通过开展讲座、课题立项、论文指导等方式，带动大学生科研的意识与热情，引导他们把专业知识与社会实践结合起来，积极探索科学实践。

在大学生“挑战杯”活动中，共审核上交作品12份；2013年下半年科研立项中，积极组织申报23个科研项目，并有10个项目顺利进入终审答辩。

积极开展科学研究，先后发表论文四篇，参编著作一部，主持课题1想，参加课题3项。

获得荣誉：
2009年11月 河南省大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践先进工作者

2011年3月  新乡医学院三全学院优秀共产党员

2011年3月  新乡医学院优秀基层党支部

2011年6月  新乡医学院优秀共产党员

2011年6月  新乡医学院三全学院优秀基层党支部

2011年10月 新乡医学院三全学院“我把青春献给党”演讲比赛一等奖

2011年12月 董事长特别奖

2012年3月  2011年度优秀党务工作者

2012年9月  河南省大学生资助工作先进工作者

2012年12月 “翰香新医 献礼十八大”校园原创诗文朗诵大赛 作品二等奖

2012年12月 “翰香新医 献礼十八大”校园原创诗文朗诵大赛 朗诵二等奖

参编著作《大学生性健康教育读本》获得2010河南省教育科学研究优秀成果

参加课题《新乡市高等教育创新人才培养研究》获得“新乡市社科研究奖”一等奖

参加课题《高校学生伤害事故法律问题研究》获得新乡市“重点调研课题”一等奖

